

# 执子之手守护一生 山东好人姜华文： 不离不弃照顾瘫痪丈夫35年

姜华文，女，1955年2月出生，滨州市滨城区北镇街道鲁滨制粉小区居民。1987年，姜华文的丈夫张吉涛不慎触电导致瘫痪，她无怨无悔悉心照料35年，入选“山东好人榜”。

## 长情陪伴 “长”成丈夫的手和脚

姜华文的丈夫张吉涛，原本是家里的顶梁柱，但在1987年工作时却不慎触电导致了瘫痪，这对于姜华文来说，犹如晴天霹雳，但对家庭和丈夫无私的爱，支撑着她选择了用微笑来迎战生活的苦楚。

“老张一直讲究干净，我要好好照顾他。”为了能让丈夫舒服一些，姜华文每天都给丈夫洗脸、擦身体，并换着口味给丈夫准备饭菜，再一口一口地喂。由于大小便失禁，姜华文还需要随时为丈夫换洗衣服和床单被褥。长时间沾水，她双手皮肤开裂，天冷就会冻伤。

躺久的人，如果照顾不及时，身体容易长褥疮，姜华文每天忙完丈夫的衣食后，还会为他按摩身体、放松肌肉，并背着他走走动动。在姜华文的细心照顾下，虽然瘫痪了35年，可她的丈夫从未长过褥疮。

看着妻子瘦弱的肩膀支撑着整个家庭，张吉涛总忍不住心疼与难受，“我对不住你啊，让你受累了。”姜华文却总笑着回答：“你

天天在家陪着我，我幸福着呢！”

她时常鼓励丈夫，只要自己在，这个家就不会散，她会全力守护住。

## 持家教子，传承良好家风

走进姜华文的家，虽然装修有些陈旧，但家里的陈设却收拾得井井有条。一张被擦得干净整洁的全家福，端正地摆放在电视机桌上，气氛温馨又和谐。

丈夫瘫痪的时候，他们的孩子才5岁，姜华文一边照顾丈夫的起居、安抚他的情绪，一边还要哄着年幼的女儿，“最难熬的那几年已经过去了，那时候我没睡过一个安稳觉，现在已经好多了，孩子成家立业，日子也过得越来越舒心了。”姜华文说得自信又坚定。

姜华文常常告诉女儿做人要诚实、讲良心。在她的影响和教育下，她女儿成年后就主动申请加入了青年志愿者队伍，并积极参与学习救护知识，热心公益事业。“妈妈是我的榜样，也是我的骄傲，她的辛苦和爱撑起了我们这个有些风雨飘摇的家。母亲常说，我们受恩于人，要懂得感激，现在换我们来照顾家，奉献爱心了。”姜华文的女儿说。

受姜华文影响，她的女婿也多次对摔倒在路上的陌生人伸出援助之手，外孙女在学校也主动帮助同学，常常被评为模范标兵，她们一家人的热心和善良，赢得了邻里的一致称赞。



姜华文给丈夫端水。

## 无私奉献，总想着为人撑伞

“风风雨雨走过这三十多年，亏了社会上太多好心人的帮助，我是丈夫的依靠，好心人是我后盾，得好好感谢人家。”姜华文是下岗职工，丈夫常年卧床吃药，虽然家里经济条件并不好，但看到需要帮助的人，夫妻俩还是积极捐款捐物，奉献爱心，他们说：“帮助别人，就是帮助自己。”

邻里间出现矛盾纠纷，姜华文总是热心帮忙调解。一次邻居的垃圾杂物堵塞了楼道，臭气熏天，引得大家强烈不满，纷纷谴

责。姜华文知道后，不顾肮脏，立即拿着自家的扫把开始打扫，她的举动让邻居们羞愧不已，也纷纷清理起来。自此，楼道里再也没有人乱丢垃圾了。

寒来暑往，不离不弃，35年的陪伴照顾，柔弱的姜华文成了丈夫的依靠；以身作则，善良坚强，伟大的姜华文是女儿的骄傲；乐于助人，朴实勤劳，乐观的姜华文是邻居们学习的榜样，她用无私的爱撑起了不幸的家庭，也战胜了苦难，谱出了一曲平凡又动人的最美赞歌。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 张鹏

## 国网滨州供电公司 山大电气工程学院 校企结对共建

滨州5月9日讯 近日，国网滨州供电公司与山东大学电气工程学院举行校企结对共建仪式，双方签订“党建引领·智联双创”党委结对共建协议和鲁北新能源“绿色高地”科技创新合作协议。

一直以来，山东大学坚持面向学术前沿、面向国家重大需求、面向山东国民经济主战场，全面融入山东省智能电网装备、新能源汽车、特种电磁装备等产业链发展，赋能山东科技创新发展。山东大学电气工程学院与国网滨州供电公司合作多项科技项目，并输送大量人才。

下一步，山东大学电气工程学院将围绕新能源“绿色高地”科技创新方面发挥科研优势，在成果可应用、可转化等方面展开合作；国网滨州供电公司也将搭建实践平台、共享业务资源，为双方合作创造良好环境。

大众日报淄博融媒体中心记者 王慧慧 通讯员 代福永

## 滨城区行政审批服务局 当好服务项目发展“店小二” 帮办服务再升级 一通电话全办好

滨州5月9日讯 “喂，您好，这里是帮办代办中心，有什么能够帮您？”0543-8155011是滨州市滨城区行政审批服务局帮办代办中心的对外服务电话，每天的电话铃声总是此起彼伏，回答着一个个企业的办事需求和问题咨询。“我这边有个企业变更需要协助一下。”“请问一下，我想在中介超市报名项目，该如何操作？”……专职帮办代办员按照企业的需求，第一时间进行台账记录，跑腿帮办、接力服务，让主动服务、精准服务、高效服务成为日常工作的常态。

滨州市滨城区行政审批服务局秉承“审批有规矩，服务无止境”的发展理念，大力推行投资建设项目“全流程”“全领域”帮办代办改革工作，以“精准化”“定制化”的帮办代办服务，为全区71个省市区重点项目、产业园区及金银铜狮奖企业“一对一”匹配帮办代办员，开展市区联动、部门协作、一线办公、送证上门的工作方式，当好服务项目发展的“店小二”，把企业委托的每件小事当大事，在一件件“关键小事”的解决中体现政务服务的温度。

大众日报淄博融媒体中心记者 齐国利 通讯员 闫磊 李茹杰

## 发展蔬菜大棚种植 带领村民发家致富

# 滨州退役军人赵福国获评山东省劳模

滨州5月9日讯 近日，山东省委、省政府发布《关于表彰山东省劳动模范和先进工作者的决定》，滨州市滨城区杨柳雪镇西辛庄村党支部书记赵福国获评山东省劳动模范称号。

赵福国，2001年12月入伍，2011年11月退伍，2017年起担任西辛庄村党支部书记和村委会主任。他坚持把发展蔬菜大棚种植作为全村发展方向，带头成立党支部领办合作社，发展蔬菜大棚种植，带领村民发家致富。村内现有高标准蔬菜大棚316个，占

地1200余亩，每个大棚年收入近10万元。同时，积极争取扶持资金250万元，再建10个高标准“几字钢拱棚”，通过“党建+合作社+农户”的新模式，发展城市近郊采摘旅游，丰富乡村经济业态，拓展农民增收空间。

赵福国通过走出去、请进来的形式，带领蔬菜大棚种植户赴寿光等地参观学习，引进新品种、新理念、新技术，努力做大做优产业，着力打造绿色有机蔬菜品牌，与滨州银座签订“开通绿色无公害农产品销售专柜”协议。如今，

西辛庄村的黄瓜等蔬菜已打入北京、天津、武汉等地市场，村集体年收入超过15万元。

针对合作社资金周转难题，赵福国多方沟通协调，以最低利率争取到1173万元贷款，并将银行办公地点移到村里、农户家，畅通种植发展的资金血脉。今年，他通过积极争取，投资建设1.568公里生产路，与滨惠大道相连接，解决困扰菜农20余年的难题。

赵福国个人先后被评为滨州市“出彩好青年”、山东省农村优秀青年骨干、2019年度滨城区

“乡村之星”、2019年度“新时代滨城最美青年”、2020年滨州“最美退役军人”、2021年度“齐鲁乡村之星”、2021年抗击新冠疫情突出贡献农民。在他的领导下，西辛庄村先后获得“山东省一村一品示范村”“省级农业标准化生产基地”“市级现代农业示范园”“市级文明村”等荣誉称号，2020年11月成为滨州市唯一一个第十批全国“一村一品”示范村。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 黄秀东 宋超

## 水利部调水管理司副司长周曰农调研山东省调水工程管理工作

# 推进标准化创建工作 建立山东现代水网

滨州5月9日讯 近日，水利部调水管理司副司长周曰农、水利部调水管理司调水工程处副处长王文元，调研山东省调水工程管理工作，山东省水利厅二级巡视员宋书强，山东省水利厅调水处处长王伟，山东省调水工程运行维护中心党委书记、主任刘长军及省中心、滨州分中心、博兴管理站有关领导陪同调研。

检查组先后查看打渔张灌区引黄闸、打渔张泵站、渠首沉沙池出口闸、北堤管理所江河汇流地

等工程现场，详细听取胶东调水滨州段工程引黄输水现状、沉沙池实际运行管理“卡脖子”难点、泵站自动化信息化建设情况、工程效益发挥以及工程标准化管理工作进展情况的相关汇报。

下午，调研组一行在博兴管理站组织座谈。会上，博兴管理站郑飞主任汇报了博兴管理站工作情况，并就打渔张泵站技术攻坚创新、渠首沉沙池工程泥沙处理、调水工程科研创新情况进行相关汇报。周曰农听取汇报，并

对工程管理工作提出有针对性的意见建议。

周曰农指出，加快标准化创建工作，是解决沉沙池可持续应用与淤积泥沙处理问题，统筹水资源配置、水污染防治，促进26条标准化高要求持续推进，以建立系统完备、安全可靠、集约高效、绿色智能、循环畅通、调控有序的山东现代水网为目标，强力推进标准化创建工作。促进数字化水平智能高效。加强数字水利新型基础设施建设、水

利业务支撑平台建设，同步加强技术人员配备，需求牵引、应用至上，软实力与硬技术相匹配。齐抓共建，着力打造打渔张泵站数字孪生先试先行区。确保水安全形势稳定向好。坚持“四定原则”，把水资源调配作为刚性约束，打好深度节水控水攻坚战，保障水源零污染。一张蓝图绘到底，打造山东调水优秀形象品牌。

大众日报淄博融媒体中心记者 齐国利 通讯员 刘华蓉 高满雨